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142 Welche 5ichtung hat sie? Begrinden Sie Ihre Antwort,

— S _ Eo
1. Sven und Lars lesen in einem Prospekt, dass ein Supersportwagen aus dem [Tot. 10 m F=wz + ( W =
Stand in 7.8 s die Geschwindigkeit 2.0-102 kr/h erreicht, ) et Veve  ve Fabuyl wielh b gle 4 C el BT
Wir nehmen an, dass er dabei gleichméssig beschleunigt. s B el a (f o visch e ' 31 3 ) =
1.1 Wie gross ist die Beschleunigung? Wi Bacllo o ;‘3 N - e
a) formal AV U=u “
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—_— . 14.3  Wo greift sie an? Geben Sie eine méglichst prazise Antwort mit Skizze.
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1.5  Beim starken Abbremsen dieses Wagens wird am Figur 1
o . Heck eine Platte (*Heckspoiler) schrig nach oben Heckspolier NE
1.2 Wie gross ist die dabei zuriick gelegte Strecke? gestellt (Figur 7). Dadurch wird der Luftwiderstand und : 5
a) formal dessen bremsende Wirkung erhéht. Zusatzlich wird der v =
Wagen verstérkt auf die Strasse gedriickt. Welchen
o Lol 4w, vt 1P Vortel bringt das beim Bremsen? Geben Sie eine =>
S=zet = 321 L - . verbale Antwort und fuhren Sie die dabei relevante
—_ = Formel auf.
Die baff etk u-v} el Sgm [ ; 2 mn € R cr AP
b) numerisch - . . . ) .
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1.3 Sven fragt seinen &lteren Bruder Lars, nach welcher Zeit der Supersportwagen = = e r—— e " )
die Geschwindigkeit 1.0-102 km/h erreiche. In Sekundenschnelle gibt jhm L aress= 2. Kinder schiitteln eine vereiste Strasse hinunter (Figur 2).

konnte.

die richtige Antwort. Erkléiren und begrinden Sie, wie Lars sich das Uberlegen An der Gegensteigung wird ihre Fahrt etwas veriangsamt,
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Lara (Masse mit Schiitten 25 kg) passiert die Stelle A mit 8.0 m/s,

2.1 Wie gross ist die kinetische Energie von Lara an der Stelle A?
1.4 Wir betrachten die auf den Supersportwagen wirkende beschleunigende

Kraft Fa a) formal
. . 1
1.4.1  Wie gross ist diese Kraft, wenn dessen Masse 1.3 t betragt (nur numerisch)? Eu“ = :1, e v
:FG:,M-Q: G, L kn —_TTT

b) numerisch

— L o
Ew = < erig (33) "~ Ftoy= .ola\‘bkg 1p
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2.2 Lara féhrt weiter von A nach B; auf dieser Strecke tritt keine Reibung auf. Wie
gross ist ihre Energie an der Stelle B im Vergleich zu ibrer kinetischen Energie
an der Stelle A?
Begranden Sie Ihre Antwort.
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23  Wie gross ist Laras Geschwindigkeit an der Stelie B?
a) Beschreiben Sie lhre Uberlegungen zur Beantwortung dieser Frage.
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¢} Berechnen Sie die gesuchte Geschwindigkeit numerisch.
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24 Nach Lara durchfahrt ihr Zwillingsbruder Chris (Masse mit Schiitten ebenfalls
25 kg) die Stelle A auch mit 8.0 m/s. Bei seinem Schlitten wirkt auf der Strecke
AB eine Reibungskraft Fr. Was lasst sich Giber Chris' Energie an der Stelle B
sagen, wenn man sie mit Laras Energie an der Stelle B vergleicht?
Begriinden Sie Ihre Antwort,
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3.2

3.21

Die Aufgaben 3.1 und 3.2 sind voneinander unabhéngig.

In einer Broschre fiir Touristen steht zum Thema "Schlitteln®:
“Da der Schneekontakt meist intensiv ist, solite man bei der Bekleidung auf ein -
Material mit einer hohen Wassers4ule (mindestens 80 cm) achten.®

“80 cm Wassersaule* bedeutet in diesem Zusammenhang eine Druckangabe.
Geben Sie diesen Druck in einer (blichen physikalischen Druckeinheit an.

P=gah = AfE afhga = et zpoos K - Bkt

—

= oot

Bei einem Material bedeutet die Angabe "80 cm Wassersaule®, dass Wasser
erst durch das Material dringt, wenn der Druck des Wassers so hoch jst wie in
Aufgabe 3.1.1 angegeben. Sie méchten mit einem Versuch feststelien, ob Ihre
Jacke die in der Broschire erwshnte Anforderung erfUlit. Beschreiben Sie Ihr

Vorgehen (mit Skizze).

Rolr arf b ll«k'lfstkk’
Wagee by e alufale
beshadite b Wase, oot

Far Bauarbeiten in einem flachen, steinigen Figur 3
Hafenbecken wurden Betonquader mit einer
quadratischen Grundfizche von 2.0 m
Seitenlénge und einer Hohe von 4.0 m in das

3.0 m tiefe Wasser gestelit (Figur 3). Die Masse
eines solchen Quaders betrigt 40 t. Nach
Abschluss der Bauarbeiten sollen die Quader mit
einem Kran aus dem Wasser gehoben werden.

40m-

Wie gross ist die Zugkraft im Seil, wenn der Quader ganz langsam vom Boden
weg gehoben wird?

a) formal
F=te-F
= g :3»!/‘«.”%,
FS_ = 'V‘“ng_"fw“L'l"\" s

b) numerisch
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322 Wie gross ist die Zugkraft im Seil, wenn sich der Quader ganz iber der
Wasseroberfléche befindet {nur numerisch)?

FS: G%; ol‘(ofblw

3.2.3 Einer dieser Quader wurde flach ing Wasser Figur4
gelegt (Figur 4). Wie gross ist die Zugkraft im
Seil, wenn dieser Quader ganz langsam vom
Boden weg gehoben wird (nur numerisch)?
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4. Bei einer Bergbahn féhrt ein von einer Figur 5
Dampfiokomotive geschobener Zug von A zum
1678 m hher gelegerién Berggipfel B (Figur 5).
Die gesamte Masse dieses Zugs ist 27 t.

A
4.1 Wie gross ist die dabei verrichtete Hubarbeit (nur numerisch)?

Eet = wigh < 1 4%

4.2 Furdie Bergfahrt werden 0.25 t Kohle verfeuart. Welche Warmemenge wird
dabei frei, wenn pro kg verfeuerter Kohle 2.8-107 J frei werden
(nur numerisch)?

a
A0 = Hiwn = éd-tw“%-w"‘s = Joy
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43  Betrachten Sie die Resuliate von 4.1 und 4.2, Wie gross ist der Wirkungsgrad,
der sich daraus ergibt? Erkl4ren Sie einem ‘physikalischen Laien' ganz
anschaulich, was die berechnete Zahl in diesem Fall aussagt (mit 1 bis 2
Satzen, ohne Formel).
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44  Auf einem Informationsblatt der Bergbahn steht: “Bei der Bergfahrt werden in
der Dampflokomotive 1.5 t Wasser von 10 °C in Dampf umgewandelt, Dabei
siedet das Wasser im Dampfkessel der Lokomotive erst bei 200 °C, wobei der
Druck 15 bar betragt.“

4.4.1  Wie kann man eingnv physikalischen Laien' ganz anschaulich plausibel
machen, dass das Wasser im Dampfkessel bei einem hohen Druck erst bei
200 °C siedet und nicht schon bei 100 °C?

Beion Sieclen Lser sl Wasie w A G acs ol 1p

442 Welche Warmemenge ist nétig, um diese 1.5 t Wasser von 10 °C in Dampf
OberzufOhren, wenn die Verdampfungswérme bei 200 °C 1.9-108 Jikg betragt?

a) formal
s @ = i dT + Lot .

AQ = € (Te-To) 4 Ly

b) numerisch
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54  Man giesst 2.0 d) kochendes Wasser aus dem Wasserkocher in eine Tasse.
5. Ein elektrischer Wasserkocher (Figur 6) hat eine Figur 6 [Tot. 9 P} Wieviel Wasser von 20°C muss man hinzufiigen, damit die Mischtemperatur
Leistung von 1.8 kW, wenn er an 230 V angeschlossen TR O i 80°C betrigt? Dabei soll keine Wirme an die Tasse oder an die Umgebung
wird, d abgegeben werden. :
a) formal 204y =0 b,
CrmaaTe= C oAl 2p
» aTs &%
51 Wie gross ist der dabei fliessende Strom? oy = A‘_’Tl e g
a) formal Ta=Tm
g’ Wy — vy
1= — 1P T m T
“ b) numerisch B
e
29 : . 1P
= e 'Lo‘,l = 067 ol . Ikt
b) numerisch :;1 Go
Ao o .
= —'{T’—;\") = g’l 3 A
. i 6. In einem vertikalen, unten verschlossenen Rohr Figur7 3
52  Wie gross ist der elektrische Widerstand des Wasserkochers? befinden sich zwei elektrisch geladene
Tischtennisbiille A und B (Figur 7).
a) formal . A und B haben je ein Gewicht von 0.026 N, A 1]
o 1P A schwebt in der gezeichneten Lage. t
R = ‘?{' A r=25cm
B ]
K43 ] Boden )
b) numerisch K : 6.1 Zeichnen Sie die Gewichtskraft Fa von A in Figur 7 ein, beschriftet mit Fa
[ - ‘“1*";‘ (beachten Sie den Angriffspunkt).
(13ov)
= = 2 29 1P
AL S —_— 6.2  Wie gross ist die Kraft, die B auf A austbt? Es gentgt, wenn Sie die
- numerische L&sung mit einer Begrtindung angeben. _
a=o0=> Fefp=a <o= Fp=T = Sown
5.3 Um die Leistung von 1.8 kW zu erzeugen, sind im Wasserkocher zwei gleiche -
elektrische Heizelemente eingebaut, die in Serie geschaltet sind. Wie gross ist FG s h"?r%”‘kf Fa
der elektrische Widerstand eines solchen Heizelementes? Beschreiben Sie thre )
Uberlegungen zur Beantwortung dieser Frage. Zu welchem Resultat gelangen
Sie (nur numerisch)? I
0, - ,+0,> 2@ 2p 6.3: Wiegross.ist die Kraft, die B auf den Boden (Figur 7) austibt? Beschreiben und
& - begriinden Sie Ihre Uberlegung. Zu welchem Resuitat (nur numerisch)
A elangen Sie?
@= i =avx . e R el 2p
— F~ Teu Ty = Ligs 0082
fan
- - ¢ N -
achky = weackts A Sbbet A geoglal Laff s,
Ll}"l: 6 A G—vl A‘, Daku.. Kc"-v—v/ Aar 4“‘"\"“} [ 'ﬁ_-



Schweizerische Maturitatskommission SMK Winter 2019
Erganzungsprnfung Passerelle ‘Berufsmaturitat/Fachmaturitat — universitére Hochsthulen'
Natumlssenschaﬂen, Tell Physik I

6.4 Der Tischtennisball A trégt die Ladung 6.0-107 C,
Er schwebt im Abstand r = 25 em von B (Figur 7).
Wie gross muss deshalb die Ladung des Tischtennisballs B sein?

a) formal R Geg Ga
F - €, ' T 2P
T:' L{‘? Eg € ¢
Qg = o

b} numerisch

Qs

-~ - -
(VR Y{EVER-TP AT E'L{H Ql"‘i\_}

il

6« T
= O S5ocC
6.5 Man méchte, dass der Tischtennisball A in einem doppelt so grossen Abstand

schwebt, wie er in Figur 7 angegeben ist, d.h. dass r = 50 cm jst (das vertikalp
Rohr wird entsprechend verlangert_). Um das zu emeichen, wird die Ladung von

Hinweis: die Aufgabe Isst sich I5sen, ohne das Resultat von 6.4 zy

verwenden.
Feo —>q . foctn La 2P
T 2, s 2§ Fotin [ oo ofuts y
c* 1
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7. Die Aufgaben 7.1 und 7.2 sind voneinander unabhéngig.

7.1 Zwei parallele Lichtstrahlen Figur 8
treffen auf einen
kreisférmigen Glaskdrper mit
dem Mittelpunkt ® (Figur 8).
Skizzieren Sie méglichst préizis
den weiteren Weg der
Lichtstrahlen und begriinden
Sie lhre Lésung.

e )
Eiwba B ﬂr:-lv: WS A S P ( O R 3K cllian =D LhAF)

A o o b (it )

7.2 Oberhalb einer weissen Figur 9 5
Tischplatte ist eine
Sammeliinse angebracht
(Figur 9). Nun wird ein ;
leuchtender Punkt L so = /
positioniert, dass die 7_ / ]
Sammellinse auf der [« / | e
Tischplatte ein Bild von L c |V
erzeugt. A3

7.2.1 Skizzieren Sie in Figur 9 méglichst prazis das Bild von L und begrinden Sie
Ihre Lésung.

S A Bolipm (2 £ sl < combenr

O Verelelihelh=> B: bre it s ol (
F
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7.2.2 Emitteln Sie in Figur 9 die Lage der Brennpunkte der Sammellinse. Zeichnen
Sie beide Brennpunkte ein und begriinden Sie Ihre Loésung.

00 sdeped et Alye ~C 4 / Al
[P Sy .
vibee e pih sgo Ll o g,

Zusiétzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie kiar einer Aufgabe zugeordnet werden kénnen -
geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und machen Sie auf dem
betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
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